

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló”, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általatos katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XI. I. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:

Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.  
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és lap tulajdonos:  
Németh Ödön.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség: Bástya-utca 9.  
Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

## Vakulj magyar!

Székesfejervár, április 11.

Különös egy náció vagyunk mi magyarok, bajosan akadni még ilyenre ezen a világon. A pillanatnyi fölhevülés ad irányt tetteinknek, impressziók hatása alatt cselekszünk, lelkesedünk, de mindez csak addig tart, míg a benyomások hatása ural bennünket. Aztán jön helyébe megint közöny, az a lusta gyűlöletes közöny, a melyért pedig már oly sokszor s oly sok vérrel fizetett meg ez a nemzet. A mohácsi vész nem lett volna ránk oly szomorú, ha elvetvén a nemtörődömséget, készülünk a veszedelem fogadására; a tatárjárás után nem folyt volna annyi könny, ha nem ül rajtunk a közöny lomhasága és — az egyházpolitikai törvényekkel nem bírtak volna bennünket megnyomorítani, ha előbb készülünk a védelemre. Szokásunk szerint persze föllobbantunk aztán, mikor eleven husunkat érte már a tüzes vas, de már megkéstünk volt — no mint rendesen.

A seb azonban sajgott, a fájdalom tartós volt s ez, csak ez az oka, hogy tovább is talpon maradtunk, mert hogy azt

## Bánffy Dénes lánya..

— A »Fejérmegyei Napló« tárczája. —

Aranyhímzésű, vállra vetett selyem lebentyűkben, császáruk országát érő ajándékai-val járultak a görög követek a ragyogó trónushoz, a gyerekkirálynak, III. Istvánnak felséges színe elébe.

A sok drága ajándék szinte elkápráztatta a királyt környező magyar nagyuraknak egyszerűséghez szokott szeméit. Ilyen csillogást, ragyonást álmukban sem láttak.

A görög urak hozzá lehettek az ilyesmizhez szokva, olyan nyugodtan rakták a sok kincset a király lábai elé, mintha valamennyi hitványa kavicsdarab lett volna. Fel sem villant láttára a szemük.

De mégis... Mikor annak a hosszú, fehérszakálú öregnek az intésére, ki az imént érthetetlen nyelven üdvözlé a királyt és tanácsát, előlépett hátulról a legfiatalabbik, kit társai Andronik néven szólítottak, nem is csillogtak; de valósággal villámlottak a nagy fekete szeméi, miközben a sok drágaságot a trónus számolyához rakta. Ezt sem a kövek, a gyöngyök ragyogása okozta, hanem az a mindennél tündöklőbb két türkiz, mely Bánffy Dénes uramnak, Tomizoba késő unokájának, a derék nagy vitéznek, híres hadvezérnek, a király legbölcsebb tanácsosának háta mögött szórta feléje a tüzes szikrákat.

Egyetlen lányának a világszép Katának szemében égett lobogó lánggal az a két türkiz

a sebet be kell hogy gyógyítsuk. Harcoltunk elszánt vitézséggel azok ellen, akik sebet ütöttek rajtunk és sikerült őket semmivé tenni, a porba sujtani azzal az ocsmány rendszerrel együtt, mely átka volt sok ideig ez országnak.

Jött aztán új rendszer, jöttek új emberek, akik tele tiúddal harsogtatták felénk a nagy jelszavakat s marékszám szórták szemünk közé a port.

Vakulj magyar!

És mi úgy látszik megvakultunk csakugyan. Uszunk a gyönyörben, hogy az országkormány elhőke jogot és igazságot ígért minden polgár számára, nem tudunk hova lenni az örömtől, mert azt mondták nekünk, hogy ezentul a tisztesség lel ott tanyát hol eddig a korrupció fészkelte. Boldogok vagyunk hogy olyant ígérnek, amit ugyis meg követelhet mindenki. Pedig ez az ígélet csak szégyen, gyalázat az országra, mert arról tesz tanúságot hogy mindaz a mivel most kecségetnek bennünket, eddig nem volt meg.

Föllélegzik mélyen a jó magyar, hogy: no hála Istennek van már jó kormányunk! s egyben elgondolja magában, hogy: végre

és a sugarai majd felperzselték annak a délczeg görög vitéznek a szívét.

Nem volt ilyen kincs széles e világon! Feltette is az apja, azért hozta ide is magával. Bár ne hozta volna! Nem jutott volna köves Szerémország idegen kezére.

A tisztességtétel után nagy vendégséget csaptak a követek kedvéért. Ki akartak tenni a magyar urak is magukért. Hadd lássa a vendég! De meg is érdemli ez a nap, mely véget vet a hosszú háboruságnak. Viszik Béla királyfit Konstantinápolyba nagy tisztességre: görög császár lánya s koronája várja.

Vitézek maguk hordták, ezüst tálakon az ételt, tündérhajadonok aranykupákban a tüzes bort, nem volt hiányosság dalba, muzsikában.

A lakoma végén daliák és a gyönyörűséges szüzek. Bánffy Dénes Katája is ott ropja a tánczot. Mily hamarosan eltanulja tőle Andronik, a görög vitéz azt a vért forraló, részegítő magyar tánczot.

Nem értik egymás szavát, megérteneik mégis mindent. Van, a mi szebben tud beszélni a legzengőbb nyelvvel.

— Bár soha se lenne vége követségünknek! gondolja az egyik s megérti a másik.

De hát hiába a sóhajgatás, hiába a szemek vágó sóvárgása, az a hosszú, fehérszakálú egyszerű csak azt mondja:

— Tiszteljük a királyt és nemes tanácsát, köszönjük a szives látást, most már indulhatnánk, ver már odahaza nagy urunk, a császár s várja völégényét az aranyhajú császárlány.

hát pihenhetünk. A közöny lomhasága pedig kezd már ránk ereszkedni, de már talár rajtunk is van. Egy pár csillogó jó szó, egy marék por a szemünk közé, elég ez már nekünk, hogy újból beleessünk a mi régi nyavalyánkba.

Halljuk, lapokból, még pedig katolikus lapokból olvassuk, hogy a katolikus nép az ország több részén kezd már leszerelni, mert hogy ugy sincs már szükség a háboruszkodásra, hiszen nagyszerű, pompás kormányunk van. És némelyek csakugyan hitelt adnak a kultuszminiszter minapi kijelentésének, aki a katolikus eszmék táborát, a néppártot mulékony tüneménynek nevezte. A kislelkűek, a lomhák ezek, akik páratlan lustaságukból kifolyólag már belefáradtak a küzdelmekbe s most már az alatt az ürügy alatt, hogy ime jó kormányunk van, a tunyálkodásnak óhajtják magukat átadni. És vajon szavakon, hangzatos ígéreteken kívül, mit adott még a kormány, hogy olyau nagyra legyünk vele?! Majd a jövő mutatja meg, hogy helyén való-e hát az a nagy ujjongás, a szörnyü örömrivalgás, mely mindenünnen hangzik!

Félre még a pihenéssel, félre a tuny-

Bánatos lett erre Androniknak arca, hirtelen felhő szállt mind a két szemére.

... Még a messzeségből is egyre visszavisszafordult; oly nehéz volt itt hagynia Bánffy Dénes lányát, világszép Katáját.

Bánffy Dénes is észrevette a dolgot, s nem haragudott érte. Idegenbe viszik ugyan majd a lányát, de ha jó egy magyar királyfának a görög kisasszony, mért ne lenne jó az ő lányának egy görög levente? Testvérré lett mátlól ugyis a két nemzet. És ha majd az öreg Commen Emánuel nem bírja már tartani a kormányzás gyeplőjét, egygyé lesz ugyis a két ország. Árpád vére lesz ur mind a kettő fölött.

Még akkor nem tudta, — ki tudhatta volna? — hogy ravaszság a császár fényes követsége, hazugság a szent ígéréte. Bizony csak arra kellett a magyar királyfi a cselvető császárnak, hogy ürügye legyen az ország-rablásra. Ha oelt hadával, azt felelheti majd, hogy csak veje örökségeért jön...

Nagy volt a felháborodás, mikor hire jött, hogy ott garázdálkodnak csapatai szirtes Dalmátországban, de még nagyobb a keeserűség, bánat Bánffy Kata szívében, mert most már hiába álmodozik a szép ifju követről, nem jöhet az érte többé.

Pedig mégis eljött, verje meg az Isten!

Bánffy Dénes csak nézte, nézte mint hervad a lánya, hogy válik viruló rózsából fehér liliommá. És iszonyu indulat vette meg a lelkét. Ki szeretett volna irtani a föld színéről minden görögöt. Maga kérte a kis királyt, hogy hadd menjen ő a Szerémországba, majd vissza-

Mai lapunk 4 oldal.

sággal, nincs annak még helye. A nagy szavak ne kápráztassanak el bennünket, ígéretre pedig akkor adjunk, ha azok belesznek teljesítve. Ám álljanak félre a kislekliek, a lomhák, úgy is csak nyügöt képeznek rajtunk, de a tábor kitart és nem küzd tovább, míg csak egészen be nem heged az a seb, melyet rajtunk ütöttek.

Elvek, szilárd s mereven a körvonalazott elvek alapján áll a néppárt, kegyelmes ur! Nem mulékony tünemény az, hanem egy hatalom, mely nem gyöngül, de mindig csak erősbödik. Mert a mi erőnk nem a miniszteri tárczával járó hatalomban rejlik, hanem képezi azt a rajongó lelkesedés. hithűség s a megingathatatlan meggyőződés!

— **Ujabb indemnity.** A kormány, hir szerint, legközelebb törvényjavaslatot fog benyújtani, melyben a budgetprovizóriumnak egy hónappal való meghosszabbítását fogja kérni. Ez az egyhónapos indemnity azért válik szükségessé, mert előre láthatólag, ha a képviselőház április végére le is tárgyalhatja a költségvetést, a förendiházi tárgyalás és a szentesítés forrásai miatt azt május elsejére nem emelhetik törvénynyé, holott a mostani provizórium csak április utolsó napjáig tart.

## A vármegye közigazgatása.

Fejérmegye közigazgatási bizottsága *Fiáth* Pál báró főispán elnöklete alatt tegnap délelőtt ülést tartott. A bizottsági tagok csekély számban jelentek meg az ülésen, amelyen egyáltalán semmiféle nagyobb érdekű dolog nem került megvitatás alá. Jelen voltak *Fiáth* báró főispánon kívül *Huszár* Ágoston alispán, *Plossek* Ferenc pénzügyigazgató, *Vértessy* József ügyvéd, *Quirini* Gusztáv az államépítészeti hivatal

veszi ő a hitehagyottaktól ezt a tartományt, amit jószántukból adtak Bélával. Többet ér a földje ugyanis mint Dalmáciáé.

Hajtott a szavára a király, s a haragos nagyur olyan halmot rakatott Gabrás és Branás vezérek katonáiból, hogy hegynek is beillett. Dühöngött a császár, amint híret vette és bosszúért lángolt.

Szötte a sok tervet, de egyik sem tetszett. Vezérei meg éppen a békét javallották. Majd megett a méreg. Dühösen csapott öklével a tanács asztalára:

— Hát gyáva kutyák vagytok mindnyájan, ti b rodalmam híres bölcssei!

Mélyseges csend támadt, mikor előlépett a legfiatalabbik vezér. Sápadt volt a képe, beesett a szeme, vagy sokat sirt, vagy keveset aludt.

— Felséges császárom! hallgasd meg tanácsom. Csútt az ellenségnek! Élek vezért indítad utnak egyik seregeddel a szerémi határra, a másikkal meg ereszd engem nagy titokban a hegyeken tulra! Amit ott veszítesz, százaszorosán visszaszerzem itt neked. Olyan drágakő lesz kincses Erdélyország koronáiban, minő nincs több benne.

Tetszett a császárnak az ifju beszéde s nyomban utnak indult mind a két sereg. A Szerémségből nagy kudarczsal futva tért vissza az egyik, de a másik élén védtelen erdélyből csakugyan ezernyi foglyokkal dus zsákmánnyal tért meg Andronik, a legifjabb vezér.

Nem volt már sápadt a képe, beesett a szeme, tűz égett minden tagjában. Nem hazu-

főmérnöke, *Feszetics* Bennó gróf kir. tanfelügyelő, *Hattuffy* Dezső, *Bognár* főállatorvos; *Ujházy* kir. ügyész stb.

Rövid elnöki megnyitó után az alispán a közigazgatási ügydarabok mult havi lefolyásáról számolt be. Február hórl maradt 51 és március hóban beérkezett 2875 darabbal együtt kitesz 2926, melyből 2883 ügy feldolgoztatott; így elinté.ésre vár még 43 drb.

*Koller* Pál az utrendőri kihágásokról számolt be, mire *Vértessy* József szólalt fel, hogy intézkedjék az alispán, hogy az országotakon éjnek idején járó szekerek, kocsik s egyéb közlekedési eszközök lámpákkal láttassanak el s az esetleg kiadott rendelet ellen vétőkkel szemben szigorú fenytések alkalmaztassanak. *Pajzs* dr. b. t. *Vértessy* indítványát szintén magáévá teszi s kéri az alispánt, hogy ennek ellenőrzésére a csendőr járőr legyen utasítva, mit az ülés el is fogadott.

*Balassa* aljegyző előadja, hogy a martonvásári anyakönyvvezető kéri a közigazgatási bizottságot, hogy a mostani segédjegyző anyakönyvvezető helyettes mellé még irnokát is hason minőségben neveznék ki.

Ugyancsak fentnevezett aljegyző kéri kérelmezőt kérelmével elutasítani, mert nem látja szükségesnek egy olyan helyen, mint Martonvásár egy második anyakönyvvezető helyettes kinevezését.

*Alcsuth*, *Végh* Gyulát anyakönyvvezető helyettesi minőségben kinevezettni kéri.

*Bognár* főállatorvos jelentése szerint a Persa-féle tanyán 3 drb. levon a takonykór tünetei mutatkoztak. Miután a megejtett vizsgálatból a takonykór csakugyan beigazoltatott, a három ló egy különálló istállóban szigorú zár alá helyeztetett.

Az árvaszéki jelentés szerint az ügydarabok száma a 200-at meghaladta, mi csakis minden 10—15 évben szokott előfordulni.

*Plossek* pénzügyigazgató jelenti, hogy az egyenes adó behajtása a vármegye területén befejezetett.

*Quirini* az államépítészeti hivatal főnöke előadja, hogy az állami és közutak jókarban

dott mégsem az a csavargó szász kézműves, aki elárulta neki, hogy hogy hol őrzik a Bánffy Dénes fonyyadó virágát, világszép szomorú Katáját. Ott volt csakugyan, a hol a szász mondta. Ugy őrizték mint a mesebeli királykisasszonyt a hőfejú sárkányok, azért ő mégis elhozta. Nem maradt ott élő emberfia az egész határon.

Kemény ember volt Bánffy Dénes, de erre a hirre gyerek lett belőle: ugy sirt, hogy majd meg szakadt belé a szive. Aztán átkozódott, mint a pogány s összetört mindent, ami kezeügyébe került, embert, állatot.

Maga a pokol feszegette a mellét. Nem mondta neki senki, hanem azért tudta, ki volt a rabló, ki lopta el gyávan, lator módjára szeme fényét, üdvösségét. Hej! ha egyszer szemtől-szembe kerül azzal a latorral!

A király és tanácsa szintén megjedtek kísértetes ábrázattól, mikor nap-nap után ott kért, rimánkodott, kövölt fenyegetődzött előtük, hogy csak még egyszer bízzák rá a sereget, irmagul sem hagy több Görögöt, kipusztítja kiöli az egész fajt napnyugattól napkeletig. Nem sokáig kellett kérnie, alig telt bele egy esztendő s őt kérték már, hogy menjen, vigye a sereget — Szerémségben dulkan megint a rettenetes Andronik görögjei.

Bánffy uram felkötötte a szablyát s rároszárnnyon repült lefelé 15.000 vitézéval a Duna vize mentén. Mire leért, már ott siránkozott, ott esküdözött bosszut a görög tábor annál a testhalomnál, melyet két éve épített esküszegő véreik testéből.

találtak s semmi különösebb intézkedések nem történtek.

*Pajzs* bizottsági tag a megye területén a telefon behozatalának kérdését veti föl s annak szükségességét sürgeti, mire a főispán kijelenti, hogy ő ez ügyben tárgyal *Jekelfalussy* Sándor póstaigazgatóval, aki kijelentette, hogy ha három-négy nagy község és ezek mellett legalább is 3-4 magán vállalkozó lenne, kik együttesen 10.000 frotot a bevezetési költségekre előirányoznának, ugy a kérdés könnyű megoldást nyerhetne.

A tanfelügyelőség és a kir. ügyészségnek érdektelen jelentései után az ülés fél tizenkét órakor befejezetett.

## UJDONSÁGOK.

— **Királynék nővére a Szent atyánál.** A pápa ő Szentsége a minap magánkihallgatáson fogadta *Trani* grófnét, a megboldogult Erzsébet királyné nővérét, aki udvarhölgyével, miss *Smith*-tel, félóráig időzött a Vatikánban. A pápa ezután a királyné udvarhölgyét, *Satáray* Irma grófnőt fogadta.

— **József Ágost főherczeg vendége.** *József Ágost* főherczeg ez időszerint Kis Jenőn tartózkodik, hol vadászattal mulat. Legközelebb vendéget kap az ifju főherczeg *Ferencz Ferdinánd* főherczeg személyében, aki a jövő hét elején készül Kis Jenőre. A magas vendég fogadására nagyban készülődnek.

— **Főpásztor jubileuma.** *Németh* József temesvári fölszentelt püspök tegnap ülte meg egész csöndben a huszonöt éves püspöki jubileumát. Az egyházmegyei lelkesek élén *Desseffy* megyés püspök üdvözölte, a ki nagy beszédben méltatta a jubiláló érdemeit. Aztán átadta a lelkesek kétezer forintos *Németh* alapítványát és az ajándékokat. Minden külső ünneplés a jubiláló határozott óhajára elmaradt.

— **Ernö főherczeg temetése.** Bécsben tegnapelőtt temették el *Ernö* főherczegét. A végtisztességen, mint az idegen uralkodók külön

Vad öröm fogta el az az ellenség láttára. Az összecsapás előtt való éjszakán csakugy folyt a bor a magyar táborban. Szóltak a sipok, sirtak a hegedűk, recsegtek a dobok, szilaj táncot jártak a bajnokok. Temetés lesz holnap.

Hajnakra itélet napra virradtunk... Repültek a kopják, piros vér bugyant ki a nyilak hegyén, recsegtek a trombiták, toporzékoltak a paripák, jobbra-balra dülték a vitézek... Bánffy Dénes megtalálta, akit keresett. Ott állottak szemtől-szembe az apa, meg a rabló, az aranyos selyemsátor mellett.

— Add ide a leányom! ordított Bánffy a csatazajt tulharsogva.

Andronik nem értette bár a nyelvért, megértette mégis. Még közelebb ugrott a sátorhoz s onnan vagdalózdott két kézre fogott kardjával.

Bánffy csak védte magát. Nem merte leütni a rablót, mert kitől kérje akkor a leányt?

Háritotta a csapásait s egyre csak azt ordította:

— A leányom! a leányom! Jobb karjából már szivárgott a mente alól a vére. Érezte, hogy gyöngül a szoritása; ha hamar kinem vallattatja, nem is vall az többé neki.

A védelmét hát támadásra fordította. Csenget, szikrákat hány az acél, Andronik is vérzett már, de azért véres karjával is tagadólág intett.

képviselői a következő kép voltak jelölve: *Nigra* gróf az olasz király képviseletében, *Molike* gróf katonai attasé *Vilmos* császár képviseletében, *Rez* gróf szász követ *Albert* szász király képviseletében és *Da Costa Cabral* portugál követségi titkár a portugál anyakirályné képviseletében, ezenkívül a diplomáciai kar számos tagja.

— **Királyunk itthon.** Ő felsége a király április 18-án Gödöllőre utazik s május közepéig marad ott.

— **Bánffy ünnepe.** Április 11-ikét egyik másik kalendárium csináló vörös betükkel jelzi az idei naptárakban, amivel azt akarja mondani, hogy ünnepnek kell venni ezt a napot. A gyöngébbek kedvéért azt is hozzátesszi a becstületes kalendárium csináló, hogy ez az ünnep az 1848-iki törvények szentesítése emlékére keletkezett. Bajosan hisszük azonban, hogy sokan volnának az országban, akik e piros betűvel jelzett napon önszántukból ünneplő ruhát öltenének magukra, mert bizony csak amolyan Bánffy-csinálta ünnep ez, amelyet csak a rákényszerített hivatalos apparátus til meg nagy duzzogással, no meg az állami iskolák növendékei, akiknek persze jól esik a kis vakáció. Hisz tudjuk, hogy miként jutottunk április 11-ike ünnepéhez. Bánffy urat szorongatták erősen, hogy tegye nemzeti ünnepé március 15-ikét, a magyar szabadság üjjászületésének napját, mire Bánffy ur kapta magát s azzal főzte le a nemzetet, hogy április 11-ikét, azaz a 48-iki törvények szentesítéseinek napját sózta ránk nemzeti ünnep gyanánt. No hát ünnepelje a ki akarja. A hivatalos apparátus persze ma is kivette részét az ünnepből s mint halljuk városunk egyik másik tanintézetében is volt amolyan parádé, a nép azonban nem vett tudomást róla s nem hisszük, hogy valaha is számba veszi ezt a híres április 11-ikét, ha mindjárt arany betűkkel nyomják is azt ki a kalendáriumokba.

— **Az egyetemi tanács és a párbaj.** Az utolsó években ugyszólván dühöng a párbaj az

Bánffy szeme vérbe borult, iszonyu dühvel, tajtékzó ajakkal kapta kezébe rettenetes buzogányát. Mogforgatta feje fölött, megcsillant a napsugárban a belerakott drágakövek, aztán lesújtott s Andronik úgy bukkott le a lováról, mint egy darab fa. Fejjel esett neki a sátrnak és súlyával egész nyilást szakított a gyöngye selymén.

Betévedt a nyiláson Bánffy Dénes szeme s fölfordított, mint a megbeszett oroszlán: ott látta az ő édes üdvösségét, büszke, ősi fájának legszebb virágát, lecsukott szemekkel, fehérén halottan.

Csókolta, rázta, simogatta, nevét kiabálta, hiába, halott volt, halott.

Amit ezután csinált, nem eszével csinálta.

Míntha valaki más adta volna ki a parancsokat. Felkapta holt lányát maga mellé a lovára, buzogányával meg egyet ütött a görög fejére s aztán rohant, rohant, a merre a Ráró vitte.

Az pedig jól tudta az utat ahhoz a kis házhoz, ott messze Erdélyben, ahol a hársfák alatt oly jó lehet pihenni, örökké pihenni...

A vezér elestén megriadt görög had ámulva nézett vissza nem értette, miért indul egyszerre futásnak a győzelmes magyar sereg, nagy eszeveszetten vezére után, míg Bánffy Kata selymes halotti leplet kapkodja a szellő, mintha lobogójuk lenne.

Szerémségben aztán kitűzték a görög dalmi zászlókat.

Alpáry Lajos.

egyetemi hallgatók körében. Megsokalta ezt végre az egyetem böles tanácsa is s nagy garra őszeilt, hogy tanácsozzék a csunya dolog fölött. Hozott is határozatot a tanács, de az ember nem tudja nevensen-e azon, avagy fölhaborodjék. Bizony inkább föl kell haborodni e nevezetes határozat fölött. A tanács a karok indítványára azt határozta, hogy mivel az ifjuság fele része katona és a polgári törvényszék amagy is üldözi a párbajt, nem kívánja a párbajvétaéget elkövető egyetemi hallgatókat külön is megbüntetni. Tehát a nemes, a böles tanács az ifjuság cselekedeteinél tisztán csak azt veszi tekintetbe, hogy a cselekedetek a büntető törvények értelmében büntethetők-e avagy nem. Minden egyéb szempont mellékes. Hogy a párbaj valláserkölsi tekintetből is elítélendő, hogy az egyház súlyos bűnnek mondja ki s nehéz büntetéssel sújtja a párbajjal, az figyelmen kívül hagyja a böles tanács s ezzel mintegy elősegíti a párbaj bűnt az ifjuságnál. De hát a törvényes pogányság mai szomorú idejében várhatunk-e egyebet. Csak rajt ne csipjenek, csak be ne csukjanak, ez a jelszó; hogy elkarhozik-e a bűnik folytán, gondol is erre a századvég, a „civilizáció“ gyermeke?!

— **Halálozás.** Ötvös Gyula székesfővárosi tanító, a fővárosi tanítói kar egyik legkiválóbb képzettségi tagja, 34 éves korában hosszabb szenvedés után ma elhunyt Budapesten. Halála mély fájdalomba ejtette ifju nejét, született Számmar Margit urhölgyet, kiterjedt rokonságát s barátai nagy számát; de vesztéség érte a tanítgyet is, melynek a megboldogult lelkes s igazán hivatott bajnoka v lt.

— **Előadás a sakjátékról.** Exner Gyöző, főreáliskolai tanár f. hó 15-én (szombaton) az Otthon kávéházban este fél kilencz órakor előadást tart. A résztvevők saját tábláikon játszanak.

— **A katolikus legény-egylet mükedelő estélyei.** Szépen sikerült két estét rendezett a katolikus legény-egylet húsvét másnapján s e hó 9-én, midőn Joákim Agostonnak pompás színművét: „A mostoha testvérek“-et tagjai által előadatta. Az érdeklődő közönség mindkét alkalommal nagy számmal jelent meg s kitünően mulatott a jó alakításokon. Különösen jól sikerült Kovacszevic Milán alakítása Hunyadi Salamon szerepében. Többször kitapsolták Léva Róza kisasszonyt, ki szíves közreműködésével nagyban előmozdította a darab sikerét Bugyi István a László szerepét adta nagy ügyességgel s általában minden szereplő kiérdemelte a közönség elismerését. Felülfizeti szívesek voltak: Szórády Gy. 4) kr, Chay A. 40 kr, Dornis I. 40 kr, Mészáros F. 20 kr, Schafhiit L. 30 kr, Matásek I. kr, Müller Lajosné 50 kr, Fábíán I. 40 kr.

— **Visszatérés.** Az alsó-alapi római kath. templomban ünnepies eseménynek voltak e hó 9-én tanui a hívek. Tatai Juliánna, Kiss József *Nekeresd* pusztai cseléd felesége elhagyván a református felekezetet visszatért a római kath. egyház kebelébe. Hitvallását *Látics* György plebánus kezeibe tette le, aki szép beszédet intézett a visszatérthez s a hívekhez. A keresztanyai tisztet *Baranyai* Imréné viselte.

— **Adófelszámolás.** Folyó 1899. évre a tökekamat és járadékadó, a házberjvedelmi adó úgy az ezután esedékes általános jövedelmi pótdadó kivétel és a királyi pénzügyigazgatóság által érvényesítve lévén, ezen adónemről összeállított lajstrom a városi pénzügyi tanácsosi hivatalban f. évi ápril hó 12. napjától ápril hó 19-ik napjáig közszemlére kitéve lesz, hol az mindenki által betekintheő. Az 1833. XLIV. t.-cz. 16. §-a alapján a városi hatóság által felhivatnak azon adózók, kik e lajstromban megállapított adó nemmel már a múlt évben meg-

róva voltak, a mennyiben a kivetést sérelmesnek találják, lajstromok kitételének napját, — azon adózók pedig, kik e kivétési lajstromban megállapított ez évben első ízben rovatnak meg, adótarozásuknak kézi adókönyveskéikbe történt bejegyzését követő 15 nap alatt felszámolásait a helybeli tek. m. kir. pénzügyigazgatóságánál annál is inkább írásban adják be, mert ellenesetben az elkesetlen beérkezettek figyelembe nem vétetnek.

— **Bíró és előjáró választás.** Bódó István volt seregélyesi bíró állásától jogérvényesen elmozdítottatott. Ez okból *Kálmán* Vincze főszolgabíró elnöklété alatt f. hó 8-án rendkívüli tisztújító közgyűlést tartottak, amikor is seregélyes község bírójává *Bögös* János volt előjárót választották meg; ennek helyébe pedig előjáróvá *Jónás* Jánost. Az időközben előjárói állásáról lemondott *Bartos* János helyett *Czifra* János megválasztásával töltötték be.

— **Hol lakik ő?** Egy aradi gazdag földbirtokos a minap felutazott Bécsbe. Megérkezése után rögtön megtávozta haza, hogy hova szállt, aztán nyakába vette a kedélyes császárvárost s csak jóval éjféli után gondolt a hazamenetlre. Igen ám, de időközben elfelejtette, hogy melyik fogadóba szállt? Végre is úgy segített magán hogy, újabb táviratot küldött a feleségének:

„Kérek távirati értesítést, hogy hol lakom? Hű férjed.“

Másnap délre a hű férjnek szerencsésen meg is jött a távirati felelet s bodlogan szállt meg a fogadójában, ahol már azt hitték, hogy nyoma veszett.

— **Vásárnapok változása.** A kereskedelemügyi miniszter engedélyt folyttan *Martonvásár* községben, — a folyó évtől kezdve, — az országos vásárok jövőben állandóan a következő időben tartatnak meg: Márczius hó 25-ét, június hó 15-ét, szeptember hó 14-ét és december hó 21-ét magában foglaló hét hétfői és keddi napján. Az első napon az állat, a második napon pedig a kirakodó vásár tartatik meg.

— **Üngyilkossági kísérlet.** *Vasska* Juli papkeszi illetőségű, 18 éves leány aki *Keczan* Izidor törv. bírónál mint cseléd volt alkalmazva, szombaton este szerelmi bánatában lombzöld festékekkel megmérgezte magát, de a jókori orvosi segély megmentette őt az életnek.

## I R O D A L O M.

Füzet az indiai művészetről. A csodálatos báju mese világba való, dús, gazdag buja indiai művészetről egy kis füzet jelen meg legközelebb. A füzet főként az indiai építő művészettel foglalkozik, s sokat beszél az ellórai híres sziklatemplomról. A déli stílus e legészaki b remeke a VIII. századba keletkezett. Még pedig sajátos módon nem a fala emberi munka, hanem az ürege. Nem odahordták az építőanyagot, hanem elhordták a hegyet, csak ott hagyva meg a természet alkotását, a hol az emberek falra volt szüksége; 50 láb széles, 270 láb mély templomudvart vájtak a hegybe. Az udvaron belül megmaradt a hegytömege, s ezt átalakították templommá. A templom négyszögletes „vimána“ legfelsőbb koronázata 9) láb magasan van a föld felett. A falakat az indiai mythológiából vett képek díszítik s a nagy hősköltevények alakjai. Sajnos India gazdag mysticismusának kevés ismerője van, művészetét kevesen tanulmányozzák, pedig a díszítő-formák ily páratlan gazdasága sehol másutt nem található. Ezért is igen nagy szolgálatot tesz e füzet, mely gyönyörű képekben s tudomány mai színvonalán álló szövegben magyarázza e sajátos kultura szülteit, e buja föld terméket, melyet nem jártana a művészet számára még egyszer felfedezni. A füzet természetesen a „Nagy Képek Világtörténet“ legújabb füzete. Az egész munka 12 kötetből fog állani. Szerkesztője Marczali Henrik. Egy kötet ára díszkötésben 8 frt, füzetként is kapható. Megjelent minden héten egy füzet, s 30 kr. Kapható Révai Testvérek könyvesházában (Üllői-ut 18.) s bármely hazai könyvkereskedésben.

## KÖZGAZDASÁG.

\* **Borkiállítás.** Az I. mezőgazdasági országos kiállítás keretében, mely köztudomásúlag f. évi szeptember hó 3-10-ig tartatik meg Szegeden, bordijazással egybekötött borkiállítás is rendezetik, melyen az ország minden borkiállítás képviselve lesz. Ezennel tehát szíves tudomására hozzuk az érdekelteknek, hogy a borkiállítás való jelentkezés végső terminusa június 1-ére van megállapítva, miért is a résztvevő termelőknek már hozzá kell látniuk boraik fejtéséhez, derítéséhez, palackkérettségre való kipróbálásához. A borok beküldésének határideje június 30-ára lett kitzúva, a czim, hogy a borok hová küldendők a résztvevőkkel idejében lesz tudatva. Felvilágosításért és bejelentési ivekért *Drucker Jenő* csoportbiztoshoz lehet fordulni Budapest, Üllői-ut, Köztelek).

## SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

**M. I.** A verseknek is lesz helyük. A kért szám megérkezett? **Kelemen.** Nem szolgálhatunk vele egyelőre, de később talán. **Irma.** Még nagyon gyöngeszárnypórbálgatás. Azért nem kell csüggedni, talán a következők jobban sikerülnek. A gondolat nem rossz, hanem a kivétel bizony nagyon is gyenge. **Kazinczy-u.** Levél? A kérdéses irományok megvannak-e? Legközelebb intézkedések történnek leszállításuk iránt. 1000 fejenként.

Felölös szerkesztő: *Báró Proff Kocsárd.*

## Vasuti menetrend.

Érvényes október 1-től.

Cs. kir. szab. déli vaspálya.

Budapest		Székesfejérvár		N.-Kamiza	
indul	érkezik	indul	érkezik	indul	érkezik
Szem. v. 6.55 reg.	9.— d. e.	9.24 d. e.	1.40 d. u.		
Gyors v. 8.— reg.	9.14 d. e.	9.19 d. e.	11.55 d. e.		
Szem. v. 2.35 d. u.	4.29 d. u.	4.35 d. u.	8.50 este		
Szem. v. 5.25 d. u.	7.39 este	—	—		
Gyors v. 8.— este	9.17 este	9.22 este	12.07 éjjel		
Szem. v. 9.25 este	11.33 este	11.43 este	3.52 éjjel		

  

N.-Kamiza		Székesfejérvár		Budapest	
indul	érkezik	indul	érkezik	indul	érkezik
Szem. v. 12.15 éjjel	4.16 reg.	4.24 reg.	6.29 reg.		
Szem. v. —	—	6.— reg.	8.15 reg.		
Gyors v. 5.47 reg.	8.27 reg.	8.34 reg.	9.50 reg.		
Szem. v. 9.30 d. e.	2.03 d. u.	2.35 d. u.	4.35 d. u.		
Szem. v. 2.— d. u.	6.01 d. u.	6.09 este	8.15 este		
Gyors v. 5.03 d. n.	7.48 este	7.58 este	9.20 este		

  

Komárom-Ujszőny		Székesfejérvár	
indul	érkezik	indul	érkezik
Szem. v. 4.40 reg.	7.28 reg.		
Szem. v. 12.13 d. u.	2.27 d. u.		
Vegy. v. 6.30 este	11.12 éjjel		

  

Székesfejérvár		Komárom-Ujszőny	
indul	érkezik	indul	érkezik
Szem. v. 6.10 reg.	8.34 reg.		
Vegy. v. 10.— d. e.	2.50 d. u.		
Szem. v. 9.32 este	12.32 éjjel		

## M. kir. állanvasutak.

Székesfejérvár	Veszprém	Veszprém	Székesfejérvár
indul	érkezik	indul	érkezik
T. v. 5.12 reg.	8.28 d. e.	V. v. 3.55 reg.	5.50 reg.
Sz. v. 9.29 d. e.	11.15 d. u.	Sz. v. 6.44 reg.	8.22 reg.
V. v. 1.— d. u.	2.53 d. u.	Sz. v. 4.20 d. u.	5.54 d. u.
V. v. 9.27 este	11.22 este	T. v. 7.19 este	10.09 e. te*)

\*) Csak csütörtökön, vasár- és ünnepe: apokun.

## Fejér- és tolnamegyei h. é. vasut.

Székesfejérvár		Sárbogárd	
indul	érkezik	indul	érkezik
V. v. 9.20 reg.	10.56 d. e.		
V. v. 2.50 d. u.	4.30 d. u.		

  

Sárbogárd		Székesfejérvár	
indul	érkezik	indul	érkezik
V. v. 6.10 reg.	7.55 reg.		
V. v. 12.— délben	1.47 d. u.		

  

Székesfejérvár		Adony-Szabolcs		Paks	
indul	érkezik	indul	érkezik	indul	érkezik
V. v. 8.40 reg.	9.54 reg.				
V. v. 3.45 d. u.	5.12 d. u.				

  

Paks		Adony-Szabolcs		Székesfejérvár	
indul	érkezik	indul	érkezik	indul	érkezik
V. v. 2.— reg.	5.13 reg.				
V. v. 1.29 d. u.	5.28 este				

  

Székesfejérvár		Bicske	
indul	érkezik	indul	érkezik
V. v. 9.30 reg.	12.31 d. u.		
V. v. 2.10 d. u.	4.53 d. u.		

  

Bicske		Székesfejérvár	
indul	érkezik	indul	érkezik
V. v. 5.35 reg.	8.10 reg.		
V. v. 6.30 este	9.12 este.		

Hatóságilag engedélyezett

# VÉGELADÁS

## STEININGER SÁNDOR

divat, vászon üzletében

176: —2

### Leszállított árakkal!

++++ Székesfejérvár Nádor-utca 2-ik szám +++++

## HIRDETÉSEKET

a „*Fejérmegyei Napló*“ részére jutányos árért vesz fel a kiadóhivatal (Számmer Imre könyvnyomda.)

### A „FEJÉRMEGYEI NAPLÓ“

megjelenik hetenkint háromszor: kedden, csütörtökön és szombaton este.

Nyomatott Számmer Imrénél, Székesfejérvárott.